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забезпечує більшу ефективність та емоційність сприйняття 
інформації. Крім того, використання креативних та 
неочікуваних підходів в соціальній рекламі забезпечує її 
більшу запам'ятовуваність та ефективність. 

Можна використовувати досвід Європи, зокрема 
соціальної реклами, в Україні, щоб підвищити свідомість 
населення про важливість здорового способу життя, безпеки на 
дорогах, захисту від захворювань та інші суспільно значущі 
питання. Для цього потрібно проводити дослідження та 
аналізувати досвід Європи в цих питаннях, а також враховувати 
специфіку українського суспільства та законодавства. 
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року після окупації Кримського півострова та воєнних дій на 
території Донецької і Луганської областей [5]. Внаслідок 
повномасштабного вторгнення у 2022 році актуальність цієї 
теми підвищилась у рази, адже значна кількість українців та 
українок зараз захищають суверенність нашої держави і є 
незахищеними від руйнівного впливу стресогенних чинників, 
які продукує війна, на їх моральний стан та свідомість.   

Під час виконання бойових завдань психіка 
військовослужбовців знаходиться у постійному стані кризи, 
тобто, довготривалому емоційному та розумовому стресі, 
який спричиняє значне перевантаження усіх систем 
функціонування особи [2]. Факторами, які можуть впливати 
на посилення впливу кризи на людину є: нечіткість деяких 
завдань і наказів керівництва, дефіцит та суперечливість 
інформації,висока відповідальність за прийняте рішення, 
вимушена самотність при виконанні бойових завдань, 
перший досвід взаємодії із певними видами летальної зброї, 
втомленість через витрату сил на пристосування до стресової 
обстановки, жорстокість ворога, а іноді і зовсім відсутність 
досвіду у екстрених ситуаціях [1]. 

Природньою реакцією на вище зазначені фактори є 
виникнення бойового стресу – процесу адаптації особи під 
час бойової обстановки, що спричиняє вичерпання 
функціонального резерву організму військового, його 
виснаження та дестабілізацію [3]. Недостатня увага проблемі 
бойового стресу та його затяжний вплив на особу згодом 
може призводити до такого феномену як посттравматичний 
стресовий розлад – розлад, який виникає у вигляді затяжної 
реакції на стресогенні чинники та є відповіддю організму на 
них [3].Це явище може виникати навіть після закінчення 
травматичної дії і у цьому полягає його основна небезпека 
для загального стану та соціалізації військовослужбовця вже 
після закінчення ведення бойових дій, тобто, у мирному 
житті. Не дивлячись на таку підступність розладу, він має 
певні ознаки, які допоможуть вчасно розпізнати проблему та 
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надати кваліфіковану допомогу, а саме: емоційна чи 
вербальна агресивність та бажання застосовувати силовий 
тиск на оточуючих, невмотивована пильність, притуплення 
емоцій, галюцинації, безсоння, відчуття провини за 
збереження свого життя, аутоагресивна поведінка і 
суїцидальні думки, різка та стрімка реакція на будь–які 
несподіванки, зловживання адиктивними речовинами, 
підвищена тривожність, депресивні стани, порушення пам’яті 
та низька концентрація уваги [1]. 

Перелічивши основні проблеми з якими мають справу 
військовослужбовці, можна зазначити, що всі вони пов’язані 
з порушенням соціалізації та ризиком виникнення девіантної 
поведінки, яка несе загрозу не тільки особі, але й його родині 
та суспільству загалом. Згідно з цим можна зробити висновок, 
що саме соціальний працівник відіграє одну із провідних 
ролей у процесі реабілітації та соціалізації особистості. 
Напрямками роботи соціального працівника із цією 
категорією клієнтів соціальної роботи є виявлення осіб у 
групі ризику, робота з сім’ями та дітьми військових, 
психологічна підтримка, кваліфікована реабілітація та 
соціалізація, юридична допомога, направлення до органів 
державної влади чи громадських організацій та внесення змін 
у законодавстві стосовно даної категорії клієнтів. Реалізація 
переліченого може відбуватись як у оффлайн режимі та мати 
форми індивідуальної чи групової роботи, так і дистанційно 
через телефони довіри [4]. 

Окремим пунктом слід виділити саме профілактичну 
роботу соціального працівника, адже у такому стані учасники 
бойових дій є надзвичайно вразливими до девіантної 
поведінки. Основними заходами у цьому розділі допомоги є 
соціально педагогічна робота із сім’ями військових, 
організація культурного дозвілля клієнта та формування 
основ щодо здорового способу життя, корекція агресивної 
поведінки, проведення тренінгів та арттерапії. Форма може 
бути як індивідуальною, так і у вигляді груп взаємодопомоги, 
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де кожен військовий має змогу поділитись власним досвідом 
з іншими. Системність, оптимальність, комплексність та 
гнучкість – основні принципи роботи, на які соціальному 
працівнику слід покладатися під час такого довготривалого, 
але надзвичайно важливого процесу як профілактикадевіацій.  

Отже, висвітливши проблематику такої теми як стрес 
учасників бойових дій, можна дійти до висновку, що не 
дивлячись на свою загартованість, витривалість та сміливість, 
військові є надзвичайно вразливими до негативних наслідків 
впливу стресу не тільки на їх поточний стан, але й на все 
подальше життя, адже наслідки можуть бути фатальними та 
мати соціально–небезпечний характер. Саме тому 
кваліфікована реабілітація та поширення цієї теми в 
інформаційному просторі є ключом у вирішенні 
даноїїпроблеми та може забезпечити якісне та повноцінне 
життя не тільки військовослужбовців, але й українського 
суспільства загалом.  
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